

УДК 336.71

АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ БАНКА

*Крючков А.С., магистрант 2 курса факультета экономики,
финансов и коммерции
Научный руководитель – Старкова О.Я., доцент, к.э.н.
ФГБОУ ВО Пермский ГАТУ*

Ключевые слова: *финансовое состояние, банковская деятельность, устойчивость, устойчивость.*

В данной статье было рассмотрено понятие банк, что собой представляет анализ финансового состояния банка, перечислены ключевые условия проведения эффективного состояния банка, а также было рассмотрено финансовое состояние на примере Пермского регионального филиала АО «Россельхозбанк».

Банк - это организация, созданная для привлечения денежных средств и размещения их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности [1, с. 39].

Анализ финансового состояния представляет собой совокупность методов исследования процесса формирования и использования денежных фондов банка, а также достаточности денежных средств, необходимых для организации эффективной банковской деятельности [4].

Российские банки вынуждены работать в условиях повышенных рисков и чаще, чем их зарубежные партнеры оказываются в кризисных ситуациях.

Прежде всего, это связано с недостаточной оценкой собственного финансового положения, привлеченных и размещенных средств, надежности и устойчивости обслуживаемых клиентов. Коммерческий банк (кредитное учреждение), как и любая коммерческая организация, создается и функционирует ради получения его собственниками (пайщиками, акционерами) максимальной прибыли на вложенный в него капитал.

В условиях рыночной экономики возможность привлечения дополнительных ресурсов для банков однозначно обусловлена степенью их финансовой устойчивости. В этой связи существенно возрастает роль и значение анализа финансового состояния банка.

Проведение эффективного анализа финансового состояния банка предполагает выполнение ряда условий. Ключевыми условиями являются достоверность и точность информации, используемой при анали-

зе, а также его своевременность и завершенность. Отсутствие достоверных данных ведет к недооценке проблем банков, что может иметь опасные последствия для развития ситуации. Достоверность представляемых банками отчетов, а также адекватность оценки принимаемых ими на себя рисков должна проверяться как в процессе документарного надзора, так и в ходе инспекционных проверок, а результаты должны использоваться как важный источник информации при проведении анализа [3, 6].

Рассмотрим финансовое состояние, структуру доходов и расходов на примере Пермского регионального филиала АО «Россельхозбанк».

Чистые процентные доходы Банка в 2015 году составили 61,2 млрд рублей, чистый комиссионный доход – 8,7 млрд рублей. В структуре процентных доходов Банка преобладают доходы по кредитам юридическим и физическим лицам, доля которых в 2014 году составила 86,8% (в 2014 году – 86,9%). Доля доходов от межбанковского кредитования составила 7,3% (в 2014 году – 7,9%), доля доходов от вложений в ценные бумаги – 5,8% (5,3%). В структуре процентных расходов доля расходов по привлеченным средствам юридических и физических лиц составила 63,1% (в 2014 году – 61,8%); по средствам, привлеченным на межбанковском рынке, – 24,6% (23,5%); по выпущенным долговым обязательствам – 12,4% (14,6%). По операциям с финансовыми активами, включая операции с ценными бумагами и иностранной валютой, в 2015 году получен отрицательный результат в размере 0,3 млрд рублей в связи с волатильностью на финансовых рынках.

В конце 2015 года в связи с ухудшением рыночной ситуации, а также ростом долговой нагрузки на клиентов (из-за повышения ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации) Банк консервативно пересмотрел риски по кредитному портфелю и до создал резервы. В целом в 2015 году расходы на резервы на возможные потери по ссудам, ссудной и приравненной к ней задолженности составили 30,0 млрд рублей, что на 6,5 млрд рублей (на 27,4%) больше показателя 2014 года. Операционные расходы Банка в 2015 году составили 59,0 млрд рублей, что на 22,2 млрд рублей (60,2%) превысило значение 2014 года.

Основным фактором увеличения операционных расходов явилась активная работа по урегулированию накопленной проблемной задолженности, сформировавшейся преимущественно в результате выданных 2006–2011 годов, которая сопровождалась выбытием проблемных активов. В связи с ростом расходов, связанных с переоценкой кредитных рисков и до создания резервов, а также активным урегулированием

ем проблемной задолженности, чистый убыток Банка в 2015 году составил 9,3 млрд рублей (в 2014 году чистая прибыль составляла 1,0 млрд рублей) [5].

Таким образом, финансовое состояние коммерческого банка представляет собой обобщающую, комплексную характеристику его деятельности. Параметры этого состояния не являются постоянной величиной, а непрерывно меняются. Финансовое состояние банка определяется общим уровнем эффективности управления его активами и пассивами (как балансовыми, так и забалансовыми) скоординированностью управления ими и отражается в основных показателях, характеризующих это состояние.

Библиографический список:

1. Балабанов, И.Т. Банки и банковское дело / И.Т. Балабанов . -2013 . - 304с.
2. Белоглазова, Г. С. Организация деятельности коммерческого банка / Г. С.Белоглазова, Л. В. Кроливецкая // Банковское дело. - 2013 .- С. 608.
3. Ильина, Е.О. Банковский надзор как форма эффективного контроля за деятельность кредитных организаций / Е.О. Ильина, Н.В. Серова // Современные тенденции в экономике, управлении и учете: теория и практика. Материалы Всероссийской научно- практической конференции с международным участием студентов и молодых ученых. – 2014. - С. 102 – 106.
4. Колесников, В.И. Банковское дело / В.И. Колесников // Финансы и статистика . – 2013 . - С. 464.
5. Официальный сайт «Россельхозбанка» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.rshb.ru/>
6. О методике анализа финансового состояния банка [Электронный ресурс]: официальный сайт Банка России - Режим доступа: http://cbr.ru/analytics/bank_system/

THE ANALYSIS OF THE FINANCIAL CONDITION OF THE BANK

Kryuchkov A. S.

Key words: *financial condition, banking activity, stability.*

This article discusses the concept of the Bank, which is an analysis of the financial condition of the Bank, lists the key conditions for the effective state of the Bank, as well as considered the financial condition on the example of the Perm regional branch of JSC "Russian agricultural Bank".